

本报记者 沈艳瑜 通讯员 潘哲豪

“陈律师，赔偿款都收到了，谢谢你和俞主任过去大半年为我拼尽全力，虽然无法到现场感谢，但我会记住一辈子……”近日，当事人李富强(化名)给援助律师陈玉梅发来一段感谢信息，再次看到这个熟悉的名字，陈玉梅不禁有些感慨。

外地来磐安打工、行政复议第三人、四级伤残……关于这个特殊的行政复议法律援助案子的关键词，再次浮现在陈玉梅脑海中。“他失去了双腿，以后只能靠假肢生活，赔偿对他来说很重要。”

### 意外——

2022年，磐安县某隧道工程建设项目部将工程承包给了A公司，但其中关于沟槽的施工，项目部又单独承包给了李福胜(化名)，建材仍由A公司提供。李福胜将自己远在广东老家的哥哥李富强喊来，一起到项目工地打工。

李富强还没来得及签劳动合同，就先去了项目工地试工。命运像是和他开了个玩笑，意外在上班第一天就来了。

在进行沟槽作业施工时，A公司的运渣车撞向了他。经送医治疗后，被诊断为双足毁损伤、右耳裂伤、双下肢皮肤损毁……大大小小的创伤密密麻麻记录在病历上。

2023年4月，西南医科大学司法鉴定中心对李富强本次事故导致的双下肢损伤评定为四级伤残。当年8月，磐安县人力资源和社会保障局经过调查核实，认定李富强受到的事故伤害属于工伤认定范围，予以认定为工伤。

### 反对——

躺在病床上的李富强，饱受双腿感染、截肢带来的折磨，拿到赔偿成了他眼下最挂心的事情。没想到A公司却跳出来反对工伤认定。

“A公司觉得人是他弟弟叫来的，也没有签劳动合同，不存在劳动关系。”陈玉梅边说边翻出案卷。2023年10月23日，A公司向磐安县人民政府申请行政复议，要求撤销磐安县人力资源和社会保障局作出的工伤认定。行政复议局在审理该案时，把李富强列为行政复议第三人。

整个项目合同属于A公司，李福胜的沟槽项目又是项目部另外拎出来承包的，没有A公司社保，是不是工伤界线模糊。“还要多亏俞主任，她以前是行政复议局的一把手，也是这个案子行政复议和法律援助的牵线人。”陈玉梅口中的俞主任，正是李富强短信致谢的另一个人——磐安县法律援助中心主任俞惠兰。

原来，行政复议局工作人员和俞惠兰聊起这个案子的痛点，经过认真分析，提出了一个新思路：不管是工伤，A公司都要赔偿，可以为行政复议第三人提供法律援助，争取合法权益。

### 援助——

李富强因伤无法行动，2023年12月底，李福胜代他向磐安县法律援助中心申请法律援助。考虑到李富强是外地人，双腿残疾且家庭经济困难，援助中心立即开通绿色通道并指派陈玉梅承办该案。

接到案子，陈玉梅先查阅了企业信息、当事人病历资料、司法鉴定意见书、认定工伤决定书等证据材料，并与人社局、行政复议局沟通了详细案情。

经过梳理，除了得知李富强受伤的具体经过以外，陈玉梅还发现了一些细节：项目部给施工人员购买过意外险；A公司和李福胜班组人员均没有签过劳动合同；李福胜班组工资由项目部发放但需A公司签字。

最终，陈玉梅的结论与俞惠兰不谋而合，该案不应局限于受援人李富强所受伤害是否属于工伤，切实解决赔偿问题才能定分止争。结合所有信息，项目部、A公司、项目组组长李福胜均应对此次事故承担责任。

### 调解——

三天后，法律援助中心组织行政复议局、人社局、A公司、项目部以及李福胜展开第一次调解。一开始，A公司负责人就表明了不承认工伤的坚决态度。

陈玉梅据理力争：“你们公司的运渣车撞了人，不管是不是工伤都要赔偿。如果你们坚持行政复议撤销工伤，当事人完全可以用人身损害的理由向法院起诉，这样不仅对你们的公司形象有损，赔偿也不会比工伤少。”

一番话说完，A公司代理律师示意负责人稍安勿躁，并单独出去讨论其中的利害关系。项目部自知沟槽项目是单独承包的，愿意承担部分责任。李福胜本就愧疚哥哥来为自己做工受伤，也愿意承担一部分赔偿。

经过几轮沟通，三方虽同意赔偿，但具体谁承担多少又是一个分歧点，第一次调解因金额分配问题而终止。

待所有人离开，陈玉梅和俞惠兰又开始梳理可供赔偿方案借鉴的资料，并时常和病榻中牵挂案情的李富强“汇报进展”。

半个月过去，陈玉梅再次召集了几方人员，给出调解赔偿方案：根据李富强伤残等级、事故原因以及工伤赔偿标准，赔偿总额定为184万元，

其中A公司除前期垫付的17万元医疗费用外再赔偿60万元、项目部赔偿65万元、李富强除前期垫付的12万元医疗费用外再赔偿30万元。

三方对这个金额均没有异议，调解赔偿协议就此签下。电话连线那头的李富强颤抖着声音连连感谢。项目部、A公司于近日将最后一笔款项支付给李富强，A公司也撤回了行政复议。在李富强心里悬了一年的“石头”，终于放下了。

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 周心怡

一夜之间，10余辆大众、宝马等中高档汽车均被打开车锁，车内钱财不翼而飞！近日，湖州市公安局南浔区分局跨省追击1700公里，成功打掉一个盗窃车内物品的团伙，抓获犯罪嫌疑人4名。

时间回转至10月12日凌晨5时许，湖州市公安局情报指挥中心的接线电话传来当事人清晰且焦急的报警内容：“我放在宝马车里的34万多元现金被偷了！”指令立即下达南浔区公安分局菱湖派出所，民警迅速出警。

经勘查，民警发现被盗的车辆外部并无破坏痕迹。随后，民警结合视频分析，初步判断这是一起技术开锁盗窃车内物品案件。天渐亮，报警的数量也增加至10余起，民警一一查勘，判断是同一团伙、同一手段所为，且均为针对大众、宝马等中高档汽车的作案。案件被串并侦查。

案发时，路面监控详细记录了犯罪嫌疑人的作案过程。他们驾驶着路边偷来的摩托车，连夜从外省来到菱湖，在各个街道、小区来回穿梭，开了一路的车辆“盲盒”，并在得手后迅速逃离现场。整个盗窃过程分工明确、衔接紧密、动作熟练，犯罪嫌疑人具有一定的反侦查意识。

经过对线索的缜密分析，警方在第一时间锁定了4名犯罪嫌疑人的身份和逃跑路线。“立刻出发！”为防止嫌疑人再次逃窜，警方立刻组织精干警力连夜驱车赶赴外省。

10月17日，1700公里外的外省街头，在当地警方的大力协助下，追捕组开始对该团伙进行收网。团伙成员之一的犯罪嫌疑人韦某在看到蹲守民警后，将手中东西全部扔掉，随即疯狂逃窜。“站住！不要跑！”此时，正值人流高峰期，民警两面夹击紧随其后，一路狂奔500米，穿过几条马路，一个箭步上前，将早已体力不支的韦某扑倒在地，迅速将其控制。随后，其余3名犯罪嫌疑人也顺利陆续归案。最终，这一分工明确、作案专业的跨省盗窃车内物品的4人犯罪团伙被湖州警方一网打尽。

10月18日20时许，1700公里外开来的高铁驶入湖州站，追捕组也随车凯旋。目前，犯罪嫌疑人韦某等4人已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。



### 警方提示：

广大车主停车时，应尽量选择停放在有专人看管、安防措施严密的停车场或有监控视频的区域，不要在车上存放现金等贵重物品，勿把汽车当成“保险箱”。一旦发现车内财物被盗，请及时报警。

员工第一天上班就意外致残 公司不服工伤认定申请行政复议